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Домашнє насильство є однією з найбільш актуальних соціальних 

проблем сучасного суспільства, що має глибокі психологічні, правові 

та моральні наслідки. Особливої уваги потребують сім’ї 
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демобілізованих військовослужбовців, які переживають складний 

період адаптації до цивільного життя [5]. Повернення з війни часто 

супроводжується посттравматичним стресовим розладом (ПТСР), 

психологічною напругою, труднощами у спілкуванні та проблемами 

соціалізації, що можуть стати передумовами виникнення конфліктів у 

родині [1; 2; 3; 6; 8]. Важливим завданням суспільства є створення 

ефективних механізмів підтримки демобілізованих військовослуж- 

бовців та їхніх сімей, що сприятиме запобіганню проявам домашнього 

насильства. 

Завданням психологічної науки, як і будь-якої академічної 

дисципліни, є прогнозування розвитку явищ і систем, що мають 

психологічну складову, зокрема сім’ї або спільноти. Прогностична 

функція частково реалізується через психологічне тестування, 

наприклад, при відборі кандидатів на військову службу або 

відповідальні посади, що потребують не лише освіти та навичок,  

а й певних особистісних якостей. Проте будь-яке прогнозування має 

певний рівень вірогідності, і його точність залежить від ретельного 

відбору якісних показників. Прямий зв'язок між двома явищами, 

наприклад стимулом і реакцією, більше підходить для аналізу 

поведінки окремого індивіда, тоді як прогнозування розвитку або 

деградації складної системи потребує врахування ширшого кола 

факторів. Важливим аспектом є визначення тих передумов, які дійсно 

впливають на систему, що зменшує похибку прогнозування. У цьому 

контексті родина розглядається як система, інтегрована у ширшу 

систему суспільства. Оскільки дослідження здійснюється в межах 

психологічної науки, такі фактори, як економічне благополуччя та 

соціальні гарантії, замінюються психологічними складовими, зокрема 

соціальною перцепцією, образом ветерана, стосунками в родині, 

внутрішньою позицією тощо. 

Аналіз передумов виникнення насильства в сім’ях варто розпочати з 

поточного стану речей: значна частина чоловічого населення мобілі- 

зована та перебуває в лавах ЗСУ, виконуючи почесний обов’язок  

із захисту Батьківщини. У праці «Повернення з війни: соціально-

психологічні особливості реадаптації та ресоціалізації ветеранів  

і ветеранок до умов цивільного життя» розглянуто психологічні зміни 

особистості, що відбуваються з військовослужбовцем під час проход- 

ження служби [7]. Дослідження охоплює як тих, хто брав безпосередню 

участь у бойових діях, так і тих, хто не брав. Загальною психологічною 

характеристикою цих категорій є нервово-психічне виснаження, 

підвищена реактивність та зміни у стилі спілкування. Варто підкрес- 

лити, що сама служба в армії не призводить до психічних розладів, але 

викликає суттєві психологічні зміни. Участь у бойових діях є потужним 
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стресовим фактором, який вимагає адаптації. Зміна соціальної ролі 

після демобілізації може спричинити кризові ситуації та потребу  

в повторній ресоціалізації. 

Перераховані наслідки пов’язані з афективним навантаженням  

і можуть проявлятися у вигляді агресивної поведінки, залежності від 

психоактивних речовин та соціальної ізоляції, особливо за відсутності 

належної психологічної допомоги. На жаль, процедура психологічного 

тестування передбачена лише при прийомі на військову службу, тоді як 

після звільнення вона не проводиться. Це створює ризики як для самого 

військовослужбовця (депресія, суїцидальні думки тощо), так і для його 

оточення (агресія, алкоголізм, параноїдні зміни особистості). Додат- 

ково слід враховувати військовослужбовців із мінно-вибуховими 

травмами, що можуть спричиняти підвищену дратівливість, спалахи 

агресії та когнітивні порушення. В умовах активного використання 

артилерії та дронів мінно-вибухові ураження є поширеною проблемою, 

що вимагає мультидисциплінарного підходу. Відсутність обов’язкового 

психологічного огляду після демобілізації створює передумови для 

розвитку майбутніх психологічних та соціальних проблем. 

Розглядаючи сім’ю як систему, слід звернути увагу на психоло- 

гічний стан дружини або чоловіка військовослужбовця. Постійне 

очікування, хвилювання за долю партнера можуть спричинити висна- 

ження та активацію компенсаторних механізмів, що не завжди 

відповідають принципу реальності. Агресія може виконувати захисну 

функцію, але в умовах психологічного напруження контекст її прояву 

часто спотворюється. В межах гендерної психології відомо, що чоло- 

віки частіше вдаються до прямої агресії, тоді як жінки використовують 

більш опосередковані форми [4]. Виснаження та негативне фантазу- 

вання можуть призвести до вербальної агресії, що є передумовою 

конфлікту. Чим вищі очікування, тим сильніше може бути розчару- 

вання, коли людина повертається зміненою. Наразі ситуація для дру- 

жин військовослужбовців у містах дещо краща, оскільки там діють 

групи самопідтримки та є доступ до психологічної допомоги, тоді як  

у регіонах ситуація складніша через нестачу фахівців та відсутність 

центрів ветеранського розвитку. 

Сім’я, як соціальна система, також залежить від загальних суспіль- 

них процесів. Одним із ключових факторів, що впливають на дослід- 

жувану проблему, є соціальна перцепція образу ветерана [9]. У сус- 

пільстві спостерігаються два крайніх підходи: ідеалізація (героїзація 

ветеранів) та стигматизація (приписування їм негативних якостей). 

Обидва підходи можуть впливати на виявлення та розслідування 

випадків домашнього насильства, оскільки формують певні уперед- 

ження. Для забезпечення ефективної підтримки демобілізованих 
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військовослужбовців та їхніх сімей необхідно враховувати ці аспекти 

та розробляти комплексні стратегії соціальної та психологічної адап- 

тації. 

Важливим напрямом роботи є розширення доступу до психоло- 

гічної підтримки, організація програм реабілітації та соціальної 

інтеграції, а також формування суспільної культури, що сприятиме 

зниженню рівня домашнього насильства серед ветеранів та їхніх сімей. 

Таким чином, домашнє насильство серед сімей демобілізованих 

військовослужбовців є складною соціально-психологічною проблемою, 

що вимагає комплексного підходу. Важливими аспектами її вирішення 

є своєчасна психологічна допомога, соціальна підтримка та корекція 

суспільного сприйняття ветеранів. Запровадження програм адаптації та 

обов’язкового психологічного обстеження після демобілізації може 

значно знизити ризики агресивної поведінки. Формування здорових 

сімейних відносин та створення ефективних механізмів реабілітації 

сприятиме зменшенню проявів насильства та підвищенню якості життя 

військовослужбовців і їхніх родин. 
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подолання домашнього насильства, надання всебічної допомоги 

постраждалим особам та утвердження ненасильницького характеру 

приватних стосунків» [1]. 


